

Памяти А. И. Малеина

26 октября 1938 г. скончался в Ленинграде, после продолжительной болезни, профессор Александр Иустинович Малеин, один из видных наших филологов-античников, состоявший с 1916 г. в списке членов-корреспондентов Академии наук СССР.

А. И. Малеин родился в Торжке в 1869 г., учился в местной гимназии, по окончании которой поступил в СПб Историко-филологический институт и окончил его в 1892 г. по классическому и словесному отделениям. В 1894 г. А. И. Малеин был командирован на два года за границу, где отчасти слушал лекции в Гейдельберге и в Бонне, отчасти был в Италии, где занимался, главным образом, изучением древних рукописей и топографии Рима. В 1900 и 1905 гг. А. И. Малеин защитил в Московском университете диссертации на степени магистра («Марциал. Исследования в области рукописного предания поэта и его интерпретации») и доктора («Рукописное предание загадок Альдгельма») римской словесности. С 1905 г. А. И. Малеин состоял профессором Историко-филологического института и приват-доцентом СПб университета. После 1917 г. А. И. Малеин читал лекции в Ленинградском университете и служил в библиотеке Академии наук СССР.

А. И. Малеиным напечатано большое количество статей, рецензий, заметок¹ в «Журнале министерства нар. просвещения», в «Филологическом обозрении», в «Библиографе», в «Историческом Вестнике», в «Гермесе», одним из редакторов которого А. И. Малеин состоял со времени его основания в 1907 г. и до 1918 г. Лучшей работой А. И. Малеина является бесспорно упомянутая докторская диссертация, посвященная коллекции текста «Загадок» англосаксонского епископа Альдгельма, в результате которой была дана и образцовая рецензия текста. А. И. Малеин много потрудился и для русской истории, дал прекрасные переводы и комментарии к ним иноземных путешественников по России (Корба, Герберштейна, Плано Карпини, Рубрука). Для средней школы А. И. Малеин составил две хрестоматии: из «Энеиды» Вергилия и из книг Тита Ливия, посвященные II Пунической войне. Особо должны быть отмечены работы А. И. Малеина, связанные с Пушкиным («Пушкин и античный мир в лицейский период», «Пушкин и Овидий» и пр.).

А. И. Малеин был широко сведущим и чрезвычайно обстоятельным филологом. За какую тему он ни брался, он старался исчерпать ее до конца, и на те сведения, какие он сообщает, всегда можно смело полагаться и на них опираться. Трудолюбие А. И. Малеина было чрезвычайное, и его любовь и знание книги упрочили за ним уже давно титул заправского библиофила. А. И. Малеин принес несомненную и большую пользу делу нашего просвещения, а его готовность служить каждому, кто к нему обращался за теми или иными библиографическими справками, снискала ему общую симпатию.

Советская наука потеряла со смертью чл.-корр. АН СССР проф. А. И. Малеина виднейшего своего ученого по классической филологии.

¹ Обстоятельную биографию А. И. Малеина и список его печатных трудов до 1917 г. можно найти в «Библиографическом словаре лиц, окончивших курс Ист. фил. института», ч. 1, П., 1917, стр. 395—402.